

# 用藥一國兩制後患無窮

■王惠珀 中國时报

2009.01.09.

立法院本院會正在審理行政院衛生署食品藥物管理局組織法。承蒙立委徵詢，筆者詳讀該法後，差點昏倒。

該法第一條「為辦理食品藥物業務，特設食品藥物管理局」的立法旨意，係為保障國民健康，統合食品藥物之事權，符合整合醫學的世界潮流，值得肯定。但從第二條以降，卻與第一條立法旨意違背，缺乏專業思維。

該法第二條「掌理食品、中草藥新藥、西藥、管制藥品、醫療器材、化粧品」之管理，其實中草藥新藥、西藥，都不是我國藥事法所界定的法定名稱，將來該局如何掌理藥事法不存在的藥品？其實，藥事法規範的藥品只有原料藥與製劑。中草藥是製造新藥的原料，如果執意於該名稱的原料屬性，那麼先修

台灣人亂用中草藥難道不嚴重？

民國八十四年中藥從衛生署切割出去，由中醫藥委員會核證之後，十四年來切割式的行政造成事權不一，標準不一。藥品許可證五千多張，中藥許可證卻已超過一萬一千張，處辦。

再者，該法第二條明列西藥及中草藥新藥，刻意排除一般中藥。如果新成立的食品藥物管理局只管西藥，不管中藥，依據該法第一條，代表衛生署已認定中藥不是藥品，那麼依照藥事法，中藥不應核給許可證。立法院在通過該法之前，宜先責成衛生署完成下列事項：一、先修藥事法第八條，刪除固有成方製劑（中藥）；二、修中醫藥委員會組織法，刪除該單位核發中藥許可證之權責；三、去藥證化以後之中藥如宣稱療效，以違背藥事法六

同樣藥材泡的藥酒有些是藥品許可證，有些是中藥許可證。給人民創造胡亂用藥的空間，並製造一加一大於二的消費風險。誰都無法否認已令筆者等醫藥界人士憂心不已。

如今新成立的食品藥物管理局將辦理食品藥物業務（第一條），卻立法不管中藥（第二條），代表衛生署不在乎人民如何使用中藥。新政府懷抱舊思維，抱殘守缺向政治妥協，採取「不能管的中藥就不要管」的鋸箭式施政態度，正式宣告我國藥品管理以及人民的身體在用藥上的一國二制，不知道傷了多少對新政府懷有期待的選民。那將會是衛生署的第二次政策錯誤。

看著政府漠視人民安全，制定不能保護消費者的藥品管理政策，我要說藍綠政權一樣令人灰心。身擔藥學教育的我也要向歷史交代，在二〇〇九年國民黨時代仍然政客當道，我們藥學專家毫無著力點。（

如果執意於該名稱的成品屬性，

標準不一。藥品許可證五千多張，

北醫學大學藥學院教授兼院長）